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 Místo a podoba nové budovy Národní knihovny je téma, které s přestávkami rezonuje laickou i 
odbornou veřejností již déle než 100 let. Zatím posledním momentem, který rozhýbal tyto debaty byla 
dodnes kontroverzní soutěž z roku 2007. Cílem tohoto diplomového projektu bylo pokusit se nabídnout 
jeden z možných pohledů na řešení této problematiky, tedy najít pro novou budovu Národní knihovny parce-
lu a podobu, která by korespondovala s významem této instituce. Zvolená forma rekonstrukce Hotelu Hilton 
Prague a revitalizace jeho okolí navíc v širším plánu otevírá k diskuzi otázku možnosti využití rekonstrukce 
staveb jako reakci na nedostatek volných parcel v centru města. 
 
	 Nade	všechny	knihovny	různých	úrovní	můžeme	na	piedestal	postavit	knihovnu	národní.	Nejen	že	se	řadí	
po	bok	takových	institucí	jako	je	například	Národní	divadlo,	Národní	galerie,	či	Národní	filharmonie,	s	nimiž	se	
srovnání	nabízí	již	podle	návodného	slova	„národní“	v	názvu.	Já	osobně	si	troufám	zajít	ještě	dál	a	říci,	že	Národní	
knihovna	ční	ještě	do	o	něco	větších	výšin	a	významově	se	jí	může	rovnat	snad	jen	Národní	muzeum. 
	 Z	výše	popsaného	je	tedy	patrná	výjimečnost	idejí,	které	Národní	knihovna	reprezentuje.	Dle	mého	názoru	
by	se	tato	výjimečnost	měla	manifestovat	i	do	vzhledu	budovy,	do	níž	budou	tyto	ideje	zhmotněny.	Národní	kni-
hovnu	vnímám	jako	ostrov	řádu	a	rozumu	uprostřed	oceánu	chaosu.	Speciálně	dnes,	kdy	žijeme	rychle,	konzumně	
a	ve	společnosti	roste	míra	odcizení	se	a	neporozumění	mezi	jednotlivými	názorovými	skupinami,	by	měla	být	tato	
funkce	majáku	o	to	více	akcentována.	Jinými	slovy,	Národní	knihovna	jako	celek	by	měla	být	jasná,	srozumitelná	a	
dostupná	pro	všechny.	Tato	základní	charakteristika	vnímání	se	tedy	nutně	musí	projevit	do	všech	oblastí	stavby.	Od	
výběru	místa,	přes	vnější	podobu,	až	po	vnitřní	uspořádání.	Z	hlediska	dostupnosti	se	mi	tak	nejeví	jako	příliš	vhod-
ná	varianta	stavět	takto	významnou	budovu	na	zelené	louce	někde	na	periferii.	Naopak	jako	zcela	stěžejní	vnímám,	
aby	se	Národní	knihovna	nacházela	co	nejblíže	centru	Prahy,	kde	by	mohla	být	srdcem	národa	v	tom	pravém	slova	
smyslu.	Důležitá	je	také	dobrá	dostupnost	různými	dopravními	cestami.	
 
	 Již	teď	je	tedy	jasně	patrné,	že	najít	to	pravé	místo	bude,	když	ne	nemožné,	tak	přinejmenším	velmi	složité.	
Volných	parcel	je	v	centru	Prahy	pochopitelně	nedostatek	a	je	více	než	jasné,	že	do	budoucna	bude	tato	otázka	čím	
dál	tím	palčivější.	V	neposlední	řadě	je	třeba	se	zamyslet	i	nad	stránkou	jisté	udržitelnosti	a	zodpovědnosti	nejen	
k	naší,	ale	i	budoucím	generacím.		Po	zvážení	všech	těchto	podmínek	jsem	se	rozhodla	vydat	se	možná	poněkud	
kontroverzní	cestou,	která	však	dle	mého	názoru	stojí	minimálně	za	otevření	debaty.	Tou	cestou	je	využití	parcely	již	
zastavěné,	v	tomto	případě	dokonce	rekonstrukce	budovy	již	existující.
 

	 Téma	nové	budovy	Národní	knihovny	je	v	mém	podání	zpracováno	formou	rekonstrukce	
stávající	budovy	Hotel	Hilton	Prague	a	revitalizace	okolního	prostoru.	Urbanistické	řešení	se	dotýká	
převážně	dopravy	a	veřejných	prostor,	které	v	této	oblasti	nevyhovovaly	veřejnému	pojetí,	nýbrž	
konvenovaly	využití	soukromému.	Celý	prostor	byl	tedy	relativně	uzavřen	široké	veřejnosti	a	sloužil	
prakticky	výhradně	klientům	hotelu.	  
	 Můj	návrh	akcentuje	knihovnu	jako	iniciační	bod	této	oblasti,	který	aktivuje	prostor	jako	
propojení	nábřeží	Vltavy	se	stanicí	metra	Florenc	prostřednictvím	městské	třídy.	Zastavení	parcely	
Těšnov	podél	magistrály,	přesunutí	tramvajové	trati	z	Těšnova	na	ulici	Ke	Štvanici	a	zpřístupnění	
obchodního	parteru	tamtéž,	vytváří	hlavní	vstupní	trasu	ke	knihovně	směrem	od	nádraží	Florenc.	
Magistrála	je	ponechána	ve	své	původní	podobě,	s	výjimkou	nájezdů,	jejichž	počet	je	snížen	na	
polovinu.	Potřebná	kapacita	aut	je	v	návrhu	odvedena	na	plánovaný	nový	most	z	Holešovic	do	
Karlína.	Silnice	z	ulice	Klimenstká	bude	vedena	v	úrovni	terénu	na	ulici	Pobřežní. 
 Vzhledem	k	faktu,	že	pointou	práce	byla	rekonstrukce,	ukázalo	se	logicky	nez-
bytným	vytipovat	struktury	a	prvky,	které	by	měly	být	v	pozměněné	formě	zachovány.	
Byly	tedy	jakousi	inspirací	a	posloužily	jako	možnost	myšlenkového	propojení	starého	s	
novým.	Konkrétně	se	tedy	jednalo	o	atrium,	nosný	systém	se	šikmými	průvlaky	a	rohovými	
výčnělky	na	fasádě.	Zároveň	jsem	se	chtěla	vymezit	vůči	vnějšímu	vzhledu	budovy,	který	
je	notně	zatížen	dobou	vzniku,	avšak	s	přihlédnutím	a	zjevnou	poctou	originálnímu	kon-
ceptu.	
	 Prostory	archivu	se	pak	v	nadzemní	části	tyčí	středem	budovy	do	vrcholu	atria,	a	to	
v	podobě	masivního	kvádru,	který	tak	tvoří	dominantu	vnitřního	uspořádání	knihovny.	Na	
úrovni	jednotlivých	podlaží	je	přístup	do	archivu	zajištěn	formou	můstků.	Tím	je	umožně-
na	obsluha	archivu	zaměstnanci	knihovny,	za	současného	oddělení	provozu	od	přístupu	
běžných	návštěvníků.	Hlavní	odběr	knih	je	realizován	telelif tem,	jenž	probíhá	středem	
budovy.	Jeho	výstup	je	umístěn	v	šestém	patře,	tedy	na	vrcholu	archivu,	kde	je	umístěna	
hlavní	veřejná	studovna,	která	symbolicky	sedí	na	národním	konzervačním	fondu	(vrchní	

část	archivu)	a	zároveň	poskytuje	výhled	na	celý	vnitřní	prostor	knihovny.	Ve	spojení	s	
kupolí	atria	nad	sebou	pak	vytváří	v	pravém	slova	smyslu	korunu	celého	interiérového	
uspořádání.
	 Okolo	středové	masy	archivu	jsou	pak	v	kruhovém	uspořádání	soustředěny	všechny	
funkce	knihovny.	Tyto	funkční	oddíly	jsou	propojeny	čtyřmi	komunikačními	jádry	se	scho-
dišti	a	výtahy.	Vstupní	podlaží	je	veřejnou	částí,	kde	je	přístup	umožněn	bez	omezení.	Ve	
druhém	podlaží	se	pak	nachází	centrální	hala	služeb,	kde	dochází	k	příjmu	a	výdeji	knih	a	
komunikaci	mezi	pracovníky	knihovny	a	jejími	uživateli .	Tato	část	se	již	nachází	za	prvním	
kontrolním	bodem.	Třetí	a	čtvrté	podlaží	sdružuje	kanceláře	a	další	administrativní	pros-
tory,	není	přístupné	veřejnosti	a	slouží	tedy	pouze	zaměstnancům.	V	pátém	podlaží	se	na-
chází	speciální	studovny	a	pracoviště	národního	konzervačního	fondu.	Speciální	studovny	
podléhají	zvláštnímu	stupni	kontroly,	jsou	tedy	přístupny	na	základě	speciálního	povolení	
a	neslouží	tak	široké	veřejnosti.		 
	 Pracoviště	národního	konzervačního	fondu	jsou	pak	uzavřenou	strukturou,	přístup-
nou	pouze	pověřeným	osobám.	Šesté	patro	již	bylo	zmíněno	výše,	jeho	dominantou	je	
tedy	hlavní	veřejná	studovna,	s	kruhovým	obslužným	pultem	ve	svém	středu,	do	nějž	ústí	
telelif t	archivu.	Na	šesté	patro	pak	exteriérově	navazuje	pochozí	terasa	obklopující	doko-
la	celou	budovu.	V	sedmém	patře	se	nachází	obsluhovaná	veřejná	studovna.	Osmé	patro	
je	stejně	jako	vstupní	podlaží	prostorem	veřejným.	Nachází	se	zde	restaurace,	j ídelna	pro	
zaměstnance,	prostory	k	pronájmu	a	plošná	rezerva	knihovny.	Atraktivita	tohoto	podlaží	
je	zvýšena	přítomností	externí	terasy	po	obvodu	celé	budovy,	která	nabízí	panoramatický	
pohled	na	Prahu,	jemuž	vévodí	výhled	na	Pražský	hrad.	V	posledním,	devátém	patře	se	
nachází	specializované	laboratoře,	ty	jsou	využívány	pracovníky	knihovny,	popřípadě	ex-
terními	odborníky.
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_pohled na NK z Těšnova
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